
 

ROTTURA DELLA SIMMITRA ELITTRODEBOLE DG3.3
La Lagrangian Lit she abbiano appena

costruito ha vari problemi

7 I bosoni Wit e Br Sono massless ma miso

veramente massless deve e sere it totone An mentre

WE e Z devons prendere massa

2 A bassa energia it gruppo di simmetria di

gauge non é Gem ma 50131 Uhlan

3 Le masse dei fermion sono vietate da Gsm

Lm Melter tert
non é permessa in quanto operators Ier non

é invariante di Gsm ma trastorma son

Ier G Iit



I punti e e a sono correlati la simmetria

elettrodehole é nassosta a basse energie

La rottura della simmetria di gauge non pro intatti

essere Espacita dato she rid porterebbe ad
inconsistent nella teoria Poo pero esters una

ROTTURA SPONTANEA DELLA SIMMETRA DI GAUGE in
maniera simile a granto visto per la simmetria
globule di Isospin

I lavori di Anderson Englert Kibble e Higgs degli
anni to mostrarour per primi quest mercanismo
Vediamolo prima per un caso semplice di
una fearia di gauge ion simmetria UH



MECCANISMO DI HIGGS PER UH
Consideriamo una teoria di un campo scalare complex fly
invariant sotto feels empty an const ed
accoppiano of ad on fotone Am

L IFri D4 s'd wiletel fleet
dove Dad dry tieAnd

L é invariants soft Hue ge
UH di gauge Ault Ault teddy

Prendiamo ME Maco

Il potentiate classico Viet piety http
é instabile a yo ma e minimittato

per qty EE
eAdesso c'é un numero w

infinite di roti che
possiamo descrivere come TI

p
Coo410 Eze'd Hoek



Per simmetria tutti i vooti sono equivalenti

E convenient scegliere do

colpio E V vet

Descriviamo le fluttuationi attorn al voto in
coordinate POLAR

Maniera canonica

THE fly either
normalittare tix in

qty light

Vid dipende soloda ha

V14 1ft Mlitrimlitt th
Their

In assenta dell'interatione col campo di gauge An
it campo ITCH sarebbe a MASSA NULLA

it Bosone di Goldstone di questa teoria

La presenta di An pert cambia le lose

La Lagrangiana diventa



L ten ter Antefix Antinori att t

Wht V14

Dal termine Lotze'veArt sembra che

it fotone abbia preso una massa ma de

un mescolamento con Out

TH non ha un termine di massa

i

Sotto una trastormatione di gauge

h h
per É II

D IT'k o
IT IT IT V2

A'KLAMATH

Chiamando A EA

L I Fri MI Ant d4 V14

Bosone massive mice've
Scalar massive di Higgs Misato



Uh bosone massive ha 3 gradi di libertas

le 2 polarittationi traverse t y longitudinal

Queste corrispondono alle a transverse del fatone
massless ed una del bosone di Goldstone IT

I bosone di gauge ha mangiato il
bosone di Goldstone diventando la sua

polarittatione longitudinal

Gradi diliberto filici della Horia

Santa SSB Con SSB

Real Intel h

Ent E Ent E E
t t t

Polarization polarization

traverse del longitudinal
vetture



MECCANISMO DI HIGGS PER 11 MODELO STANDARD

Nel case dello SM vogliamo rompere spoutaneamente

SO 21 evilly UHlea

L'Higgs deve essere carico Sotto Soll e Only

I humeri quantici dellHiggs poison essere fissati

richiedendo she lacroppiamento di Yukawa sia pertness
Serve a dare Massa ai fermionilvedremodopol

Adelempio per i leptoni

Lyn Yellen Hthic
Ker hi 11

H t.tt I fitLa Lagrangian é

L's's Dutt DH VIA dove

H M HH A Http n'so

Drthlontiguit tig'Y B H
Come prima it potentiate é minimittato per

Htt It



A men di una rotation SURI postiamo sempre

iportarii al caso
Equivale a seegliere la base

H Ig di generatori di Sukh

V e fungo la components neutron Uhlem non trotto

QcHs ft's YIH Et CH

11 11 11
11 voto non e sarin sotto Uhlem

Quindi it valore diaspettatione srl voto veil dellHiggs
romp spoutaneamente a simmetria elettrodebole

SURI xUHly UHlem

generatori 3 1 7 D 3 generatori ratti

Mi aspetto 3 bosoni di Goldstone che

corrisponderanno alle polarittatioui longitudinal

dei busoni Wt W 7



Scegliendo la gauge unitaria posse parametrittare it
Campo con

HH HEI
HH sealaredi Higgs

Neutra Sotto UHlem

Il potentiate Vch Sara come quello visto prima
SPETTRO DEI BOSOM ELETTRODEBOLI

Dal termine cinetico oftengo
termini di

Termine sinetico massaperi
delbolone di Higgs boom

L AHAH 11 412 9 110 twilit
t

flu br gjgt I littl intention
traboswitu
e Higgs

Per i bosoni Wit posso definite WI WiÉW
L EYW.tw MEE

MASSA DiC BOSONE W



Per Wp e Bm oscorre diagonalizeare la matrise

Zn cosourWi sinduBr
An sindawn cosduBu

dove tanOw g Angelo di Weinberg

sin du ftp.cosdu fg
MA ONella base di massa MASSA Dic

Li s fer 2,7 my19711
Boson

Z

Il Modelo PREDICT una relatione tu masse

MaMa masse misurate direttamente

me
ftp.y

co5dw
g gr dallemisuredesliarcoppiamenti

di few
t

La veritica di questa relations é
un TEST del Modelo Standard

In altri cali ad esempio se I Higgs fosse ou tripletto diSun
it parametro f sarebbe diverso da 1



t demon

GF77.766 40 5Cev 2

Arevamo trovato la relatione

8
D 0 246 GeV

Dalla scoperta dei bosoni W e Z

Mw 80,4 GeV Mz 97,2 GeV

D g 21W a 0,65 g EVENT 0,35

sin'dw
g

0,22

Eta e finna Al confrontu g e g non

sono piccoli Le interationi deboli non

Sono deholi perches acroppiamento é piccolo

ma perché a basse energie sono soppresse

dal fatture gives


